

С Л О В О

Н А Н О В Ы Й Г О Д Ъ

*Сія писана быша, да впру-
ете яко Іисусъ есть Христосъ
Сынъ Божій, и да впрующе
животъ имате во имя Его
(Іоан. 20, 31.)*

Мудры и святы уставы нашей православной Церкви, всякое благое дѣло благословляетъ она начинать и оканчивать моленіемъ, прошеніемъ и благодареніемъ, и нынѣ собрались мы въ храмѣ Бога живаго принести въ наступившій день новолѣтія—искреннее благодареніе Подателю жизни Господу нашему Іисусу Христу за сохраненіе нась въ прошедшій и вмѣстѣ съ тѣмъ испросить у Него милостей для наступившей новолѣтней годины. Волею Божіею изъ христіанъ православныхъ въ истекшій годъ многіе переселились изъ настоящей плачевной юдоли въ міръ вѣчности: алчная смерть равнодушно похищала то дитя изъ рукъ любвеобильной матери, то жену изъ объятій мужа, то отда изъ среды необеспеченныхъ его дѣтей, то богатаго силами юношу, надежду и опору старости, то цвѣтущую красотою дѣвицу, проходя мимо усталаго жизнію, убѣленнаго сѣдиною, маститаго старца; не сохраняли отъ ея захватовъ ни вопли, ни рыданія сиротъ, ни слава и богатство, ни мощнѣе тѣлесное здоровье, ни земное человѣческое счастье. А мы между тѣмъ вступаемъ въ новолѣтіе, волею Божіею, которая даетъ людямъ дыханіе и духъ ходящимъ по землѣ (Ис. 42, 5), начали продолжать свое суще-

ствование, пользоваться тѣмъ даромъ, который для насъ милѣе всего на свѣтѣ, драгоцѣннѣе всѣхъ земныхъ благъ, съ которымъ мы разстаемся, когда настанетъ время, съ потокомъ слезъ, горемъ. рыданіемъ вообще съ нравственной и физической борьбой. Это послѣднее указываетъ намъ на величие дара, какимъ мы пользуемся теперь и какого лишаются, по видимому, переселившіеся уже отъ насъ въ жизнь загробную. Возблагодаримъ же Господа жизнодавца, сохранившаго намъ даръ жизни и въ наступившее новолѣтіе (Дѣян. 17, 25).

Но даръ жизни нашей поддерживается Господомъ для прославленія дѣлъ Божественныхъ, чтобы сіять подвигами вѣры и благочестія на славу Божію и спасеніе насъ грѣшныхъ. Такъ во время оно праведники вѣрою побѣдиша царствія, содѣяша правду, получиша обѣтованія, заградиша уста львомъ, угасиша силу огненную, избѣгоша острея меча, возмогаша отъ немощи, быша крѣпцы во бранехъ, обратиша въ бѣгство полки чуждихъ (Евр. II, 33,—34.) Едва-ли кто изъ предстоящихъ здѣсь можетъ сказать о себѣ, что онъ живеть теперь, какъ избраникъ Божественный, какъ праведникъ, что въ своихъ дѣйствіяхъ не виновенъ ни передъ Богомъ, ни передъ людьми. Не говорить ли совѣсть каждому изъ насъ, что вся жизнь наша попрѣимуществу въ беззаконіяхъ проходитъ и живемъ мы не ради славы Божіей, но только по долготерпѣливому милосердію къ намъ Божественному, и должны жить для пріуготовленія себя къ жизни лучшей, счастливой по христіански, отъ которой будетъ зависѣть вѣчная участъ наша въ жизни загробной.

Благочестивые слушатели! Година прошедшая, а равно переходъ изъ жизни временной въ вѣчную на-

шихъ родныхъ и близкихъ знакомыхъ, указываютъ намъ на то, что и мы здѣсь странники и пришлецы, не имѣемъ града пребывающаго, но грядущаго взыскуемъ, и для насъ настанетъ время, можетъ быть въ наступившее новолѣтіе, когда мы должны будемъ разстаться со всѣмъ тѣмъ, что насъ здѣсь увлекаетъ, прельщаетъ, порабощаетъ, и переселиться въ жизнь вѣчную. Отраденъ этотъ переходъ для тѣхъ, которые вѣкъ своей земной посвящаютъ на служеніе Богу, и страшень для насъ, служителей мірской суеты, человѣческой прихоти. Не пора ли намъ-рабамъ суетъ позаботиться пріуготовить себѣ жизнь счастливую, блаженную въ вѣчности. На то Господь даруетъ намъ годину и бытіе новолѣтнєе. А какъ мало требуется отъ насъ для созиданія себѣ счастія въ мірѣ загробномъ, гдѣ нѣтъ ни болѣзни, ни печали! Этотъ залогъ вѣчной жизни составляютъ-вѣра и необходимо соединенная съ нею добрая дѣла. Самъ Христосъ Спаситель говоритъ объ этомъ такъ: *се есть животъ вѣчный, да знаютъ Тебе, единаго истиннаго Бога и Его-же послалъ еси Иисуса Христа* (Іоан. 17, 3.), безъ вѣры не возможно угодить Богу: все, еже не отъ вѣры, грѣхъ есть и нѣсть иного имени подъ небесемъ, о немъ-же подобаетъ спастися намъ, кромѣ имени Христова, единъ бо есть ходатай Бога и человѣковъ, человѣкъ Христосъ Иисусъ, давый себе избавленіе за всѣхъ. Эта вѣра должна быть живая и дѣятельная, должна проявляться въ исполненіи ученія Христа Спасителя и святыхъ учрежденій православной Христіанской Церкви, добрыхъ и богоугодныхъ дѣлахъ, совершаемыхъ на христіанско счастье и нашихъ ближнихъ. Эти-то добрыя дѣла необходимы для сохраненія оправданія и чистоты, пріобрѣтаемыхъ въ крещеніи, необходимы потому, чтобы пользоваться дарами св. Духа, полученными

чрезъ таинства, для оправданія и спасенія нашего на страшномъ судѣ (Мо. 25, 31—46). Родъ человѣческій и искупленъ для добрыхъ дѣлъ: *того есмы творение*, говоритъ Ап. Павелъ, *созданы во Христъ Иисусъ на дѣла благая, яже прежде уготова Богъ, да въ нихъ ходимъ* (Евр. 2, 10). О необходимости добрыхъ дѣлъ при исповѣданіи вѣры Ап. Іаковъ говоритъ такъ: *какъ тѣло безъ духа мертвъ есть, такъ и вѣра безъ дѣлъ мертвъ есть* (Іак. 2, 26).

Вѣра во Христа, дая намъ жизнь вѣчный въ будущей жизни, надѣляетъ насъ счастіемъ и въ настоящей временной юдоли, представляетъ возможность испытывать въ нѣкоторой мѣрѣ то блаженство, какое предназначено для праведниковъ за гробомъ. Вѣра ставить насъ въ сыновнія отношенія къ Богу Отцу, содѣлываетъ всѣхъ людей братьями о Христѣ, распространяетъ между нами миръ и любовь, созидастъ изъ нихъ церковь Христову, въ которой они пріуготовляютъ себя къ блаженной жизни въ будущемъ. Вѣра многострадательной жизни человѣка даетъ смыслъ и указываетъ истинную цѣль. Вѣрующій знаетъ, что онъ живеть на землѣ для жизни вѣчной, а потому для него житіе временное весьма дорого. Подъ благодѣтельнымъ освѣщеніемъ вѣры мы воспитываемъ и укрѣпляемъ въ себѣ твердое убѣженіе, что при всемъ разливѣ зла въ мірѣ, однако не одно зло царствуетъ въ немъ, но находить широкое мѣсто и добро, и что силою Божіею всякое зло современемъ непремѣнно побѣждается добромъ, а съ теченіемъ вѣковъ злу вообще предстоитъ совершенное уничтоженіе, добру же постепенное возвышеніе и наконецъ полная побѣда, совершенное торжество. Отсюда вѣра, при всѣхъ нашихъ жизненныхъ невзгодахъ и страданіяхъ, поддерживаетъ въ насъ духъ мужества, помогаетъ намъ твердо и безъ отчаянія переносить разные перевороты

нашей судьбы, впушаетъ намъ терпѣніе во имя Христово. Отсюда, при всемъ господствѣ зла въ мірѣ, мы научаемся съ любовію относиться къ міру, какъ къ творенію Божію и ко всѣмъ людямъ, какъ и къ нашимъ братьямъ, призваннымъ къ одной и той-же цѣли, къ блаженству съ Богомъ. Вѣра въ Бога, далѣе, укрѣпляетъ и освящаетъ авторитетомъ Божественныхъ заповѣдей кровныя узы семейныя: устанавливаетъ правильныя, на истинно-человѣческихъ началахъ основанныя, отношенія между родителями и дѣтьми (Евр. 6, 1—4), сообщаетъ прочность, неразрывность связи отношеніемъ между мужемъ и женою, возвышая ихъ союзъ до подобія таинственному союзу Христа съ церковью; освященіемъ закона и власти она ограждаетъ порядокъ въ нашей частной-семейной, общественной и государственной жизни. Вообще, въ нѣдрахъ вѣры Христовой всѣ народы земли и каждый человѣкъ отдельно находятъ себѣ миръ и покой по непреложному обѣтованію Самаго Господа: *приидите ко Ми и все труждающи ся и обремененіи и Азъ упокою вы* (Мѳ. 11, 28). Какое неопѣненное счастіе быть вѣрующимъ христіаниномъ!

Да поможетъ намъ Господь въ наступающее лѣто жить для счастья вѣчного и временного. А сами мы не будемъ увлекаться модными лжеученіями, которыя распространяются нынѣ самозванными учителями, святотатственно присвоившими себѣ непринадлежащее имъ право учительства (Евр. 4, 11) Будемъ слушаться гласа св. церкви, ея пастырей, учителей и по сему

гласу Божественному вѣровать и поступать въ своей жизни. Тогда-то мы, благочестивые слушатели, будемъ счастливы въ жизни будущей, и здѣсь на землѣ устроимъ подобіе царства Божія.—Аминь.

Свящ. Н. Любимовъ.